

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.022.05 НА БАЗЕ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВА-  
ТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26.12.2014 № 13

о присуждении Смирновой Светлане Игоревне, гражданке России, ученой  
степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Реализация иронии в констатирующих текстах «описание»  
и «повествование» (на материале русскоязычного текста поэмы Н.В. Гоголя  
«Мертвые души» и англоязычного текста романа Ч. Диккенса «Домби и сын»)»  
по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите «21» октября,  
протокол № 7 диссертационным советом Д 212.022.05 на базе Федерального  
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего  
профессионального образования «Бурятский государственный университет»,  
Министерства образования и науки РФ, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина 24  
«а», приказ № 717/нк от 09 ноября 2012.

Соискатель Смирнова Светлана Игоревна, 1983 года рождения, в 2006  
году окончила ГОУ ВПО «Бурятский государственный университет», в 2013  
г. окончила аспирантуру по специальности 10.02.19 – теория языка при ФГБОУ  
ВПО «Бурятский государственный университет». В настоящее время работает  
ассистентом кафедры английского языка ФГБОУ ВПО «Бурятский  
государственный университет».

Научный руководитель – доктор филологических наук, Хамаганова  
Валентина Михайловна, ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный  
университет», кафедра русского языка и общего языкознания, профессор.

Официальные оппоненты:

Тармаева Виктория Ивановна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», кафедра журналистики Института филологии и языковой коммуникации, профессор;

Варфоломеева Юлия Николаевна, кандидат филологических наук, ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», кафедра рекламы и связей с общественностью, старший преподаватель

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет», г. Барнаул, в своем положительном заключении, подписанном Чернышовой Татьяной Владимировной, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой русского языка, литературы и речевой коммуникации, указала, что в проведенном и представленном в диссертации исследовании С.И. Смирнова осуществила дальнейшую разработку решения фундаментальной для лингвистики проблемы соотношения «смысл-текст». Главный результат, полученный в диссертации, состоит в следующем: разработано и доказано положение о том, что в текстах констатации действуют универсальные законы вербализации психофизиологических, когнитивных и эмоциональных процессов, сопровождающихся ироническим оцениванием.

По теме диссертации соискатель имеет 6 опубликованных работ, общий объем которых составляет 2 п.л., в том числе 3 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях:

1) Смирнова С.И. Средства создания мнимых референтов в описательных текстах романа Ч. Диккенса «Домби и сын» [Текст] / С.И. Смирнова // Вестник Бурятского государственного университета. – 2011. – Сер. 14. Романо-германская филология. – Вып. 11. – С. 104-109;

2) Смирнова С.И. Психофизиологический аспект реализации иронии в описании-портрете // Современные проблемы науки и образования. – 2013. – № 6; URL: <http://www.science-education.ru/113-11151> (дата обращения: 18.12.2013).

3) Смирнова С. И. Особенности реализации иронии в описательных и повествовательных типах речи // Вестник Иркутского государственного лингвистического университета. – 2013 – Серия: Филология. – Вып. 4. – С. 284 – 289.

Научные статьи соискателя соответствуют теме исследования, раскрывают положения, выносимые на защиту, и являются достоверным фактом аprobации полученных результатов.

На диссертацию и автореферат поступил отзыв директора лингвистического центра «Hello» кандидата филологических наук Даржаевой Натальи Владимировны, в котором отмечается, что результаты диссертационного исследования С.И. Смирновой могут способствовать решению многих вопросов, связанных с изучением языковых явлений, в основе которых лежит ироническая оценка. В отзыве особо отмечается выявление диссидентом факторов разграничения текстов констатации по способам зрительного восприятия.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их единством с соискателем решаемых научных проблем:

Тармаева В.И. Аксиологические возможности когнитивной гармонии в повествовательном дискурсе [Текст] / В.И. Тармаева // Вестник Череповецкого государственного университета. 2011. Т.2. № 3-32. С. 76-79.

Тармаева В.И. Когнитивная гармония как механизм интерпретации текста [Текст]: автореф. дисс. д-ра. филол. наук: 10.02.19 / В.И. Тармаева. – Кемерово, 2011. – 47с.

Варфоломеева Ю.Н. Семантика глагольных предикатов как свойство структурно-семантической модели текста типа «описание» [Текст]: автореф. дис... канд. филол. наук: 10.02.01 / Ю. Н. Варфоломеева. – Улан-Удэ, 2008. – 24с.

Текст в коммуникативном пространстве современной России: колл. моногр. / под ред. Т.В. Чернышевой, А.А. Чувакина. – Барнаул., 2011.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования разработана новая научная идея, позволившая

выявить закономерности исследуемого явления – особенности реализации иронии в констатирующих текстах. Предложена оригинальная научная гипотеза о том, что механизм реализации иронии на уровне констатирующих текстов «описания» и «повествования» определяется разными способами восприятия, которые обусловливают структурно-семантические особенности текстового уровня. Разработан психофизиологический принцип дифференциации текстов констатации на основе восприятия действительности центральным и периферическим типами зрения.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что выявлен психофизиологический фактор верификации описательного и повествовательного типов текста, раскрыты механизмы реализации иронии на уровне текстов констатирующего типа; на базе фактического материала исследования проанализированы средства реализации иронического смысла в текстах типа «описание» и «повествование», выделены универсальные средства реализации иронии в констатирующих текстах, а также специфические, свойственные каждому из констатирующих типов текста. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных методов, а также методов семантико-стилистического и контекстуального анализа, метода интерпретации и сопоставительного метода.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается возможностью их использования при изучении возникновения иронического смысла в текстах художественных произведений на русском и английском языках. Работа связана с решением важной проблемы понимания смысла. Результаты диссертации существенны в курсах по теории языка, теории текста в бакалавриате, в курсах магистерской подготовки по направлению «Филология», а также в школьной практике преподавания языков.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теория построена на известных, проверяемых фактах из области теории текста и

типов речи, стилистики текста, теории аксиологической оценки и теории психофизиологии зрительного восприятия действительности, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме исследования.

Личный вклад соискателя состоит в обработке и интерпретации полученных данных для решения задачи, имеющей существенное значение для филологии. В диссертации разработан комплексный подход к исследованию иронической оценки как способа реализации отношения «иронический смысл – тип текста». Также соискатель непосредственно принимал участие в получении исходных данных, их обработке и интерпретации; в подготовке публикаций по выполненной работе; в апробации результатов исследования на научных конференциях различного уровня.

На заседании 26 декабря 2014 г. диссертационный совет принял решение присудить Смирновой С.И. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 8 докторов наук (отдельно по каждой специальности рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 13, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя диссертационного совета Санжина Дарима Дабаевна

Ученый секретарь диссертационного совета Санжеева Лариса Цырендоржиевна

«26» декабря 2014 г.